

河道有了“管家婆” 巡河督导见成效

“河长制”让庐江河流再现生机

内的一条条河道逐渐恢复了生机。

如今水质变化有人管

以往,一条河流分上游下游、水里岸上、水质水量,治理部门多,权责不清,该管的管不好,能管的管不了。现在,庐江县每一条河都有“管家婆”,“河长制”解决了“唯水治水”“多头治水”“源流不分”的体制弊端。

庐江县“河长制”由县党政“一把手”担任一级“河长”,镇、村班子成员担任二、三级“河长”,承包辖区大小河段,实行“包河治水”,构建纵向到底、横向到边的管护网络,对区域内河流无缝覆盖。

在万山镇各河段可以看到,河道管护公示牌已竖立。“‘河长’的姓名、责任部门、监督电话都在这上面,只要发现河流水质有问题,拨打一个电话很快就能找到相关负责人。”庐江县河长办分管负责人王小平介绍说。

推行“河长制”后,庐江县每位“河长”可及时掌握所分管河流水质变化动

态,对河道的环境、水质等负责,并根据摸排情况,建立“一河一档”,制定“一河一策”,以此实施相关清污工程等,加大河道治理力度。

据了解,“河长”是河流保护与管理的第一责任人,使各级政府推动产业发展的同时,更加注重环境保护,更加注重水生态保护,有利于倒逼各地加快产业转型升级步伐,控制和减少污染,推进河流水质持续改善。

用脚步丈量河情扎实治水

在庐江县注入巢湖的主要河流兆河畔,白湖镇吴渡村支书乔学平正在巡查“承包”的河段。

乔学平说,围绕改善巢湖水质的目标,他从当初管护水域岸线,到管理河道捕捞,延伸到管理岸上的污水排放、垃

圾处理、面源污染、畜禽养殖等。同时,对兆河的河堤进行疏挖整治,既方便群众行走,也方便治理。

“我们这样的巡查,一周至少要有。哪天做的巡查,发现了什么问题,群众有什么反映,这小小本本上都记得清清楚楚。”乔学平扬着手里的塑料皮小本子说,水是流动的,水的问题表象在河流,根源在岸上。

如今,像乔学平这样“走河”,已成为庐江各级“河长”的常态工作。通过“走河”,庐江县全面完成河道污染现状的摸底调查工作,彻底摸清造成水质恶化的工业点源、农业面源、生活污水源等分布情况,加强排污口整治。

庐江县还根据各类数据采集,将河道水体、淤积、污水排放、环境卫生状况等信息全面登记造册,建立图表、文字、影像档案。“昔日垃圾满河无人问,而今水质变化有人管”成了庐江县实施“河长制”后的真实写照。



◆周家林 赵德斌

河面碧波荡漾、碧水粼粼,岸上绿树环绕,鸟语花香……漫步在安徽省庐江县万山镇长冲河堤岸上,放眼望去,一幅美丽的农村河道水网生态画卷尽收眼底。

“自从有了‘河长’,就经常可以看见有人在河道清理垃圾,脏乱差面貌改变了,水质也明显改善。河水清了,小鱼小虾都回来了。”在长冲河边住了六十多年的村民徐成余说。

三年来,庐江县积极探索实践“河长制”,对所辖巢湖流域的13条河流进行了多项综合治理,创新建立干支流、上下游、左右岸、全流域生态化治理机制,形成治水新格局,让全县境

天门河城区段 实施截污治理

本报讯 湖北省天门市天门河截污工程日前正在进行一期工程的改造施工。一期工程总投资5507万元,计划2016年5月完成。

据了解,一期工程分为两部分,一部分是河道基础设施建设,包括河床清淤、河岸整治、截污管道和滨河步道建设,这一部分改造从汉北河口处至天门防洪闸,全长2.1公里。

第二部分是水环境整治,将在曾家河与天门河交汇处新建一处污水提升泵站,从曾家河至钟惺大道铺设倒虹管,将天门河两岸居民生活污水收集后集中输送到黄金污水处理厂处理。

据介绍,污水管网铺设覆盖了防洪闸以西沿岸居民,包括天门新城的生活污水也将集中收集处理。此外,河道沿线还将新建滨河步道、亲水平台,供市民观光、休闲、娱乐。

熊争妍 刘翠微

灌云多措并举确保 饮用水水源安全

本报讯 江苏省灌云县投入350万元,在新沂河新建一座河水水质清污自动站,日前投入运行。

据灌云县环保局有关人士介绍,这个水质清污自动站建有两套水质自动检测系统,一套为清水检测系统,主要检测灌云县叮当河的水质情况,设备有水质五参数检测仪、高锰酸盐指数检测仪等;另一套为污水检测系统,污水检测系统主要检测新沂河北泓污水水质情况,设备有水质五参数检测仪、COD检测仪等。

水质清污自动站每两个小时就对有关项目检测一次,检测数据同步传送到环保、水利、供水部门,实现信息共享。

据悉,灌云县在保证上游来水水质的情况下,还在叮当河饮用水水源保护区沿线建设了5座节制闸,截流支流生活污水。 王华东 韩东良



重庆市近日组织大学生志愿者在永川区神女湖公园开展湖水清漂及水知识宣传普及活动。志愿者们用专业工具在湖面打捞漂浮在湖面的饮料瓶等垃圾。活动旨在增强学生们的惜水、节水、护水意识,爱护城市环境,共建美丽家园。 中国日报 图片网供图

长春启动治水行动计划

明年基本消除城区黑臭水体

◆李春晖

吉林省长春市日前印发《长春市落实水污染防治行动计划工作方案》(以下简称《方案》),全面启动水污染防治工作。计划到2020年,饮马河、伊通河、卡岔河、沐石河等水质消灭劣V类,集中式饮用水水源水质全部达到或优于Ⅲ类。地下水质量国家和省考节点水质级别保持稳定。

《方案》明确,2016年年底前,长春市将依法全部取缔不符合国家产业政策的小型造纸、制革、印染、染料农药等严重污染水环境的“十小”生产项目;开展造纸、焦化、氮肥、有色金属、印染、农副食品加工、原料药制造、制革、农药、电镀等十大重点行业排查,新建、改建或扩建上述行业建设项目,将实行主要污

染物排放等量或减量置换。重点环境风险源单位要全部制定环境应急预案。对超标超总量等违法排污行为,依法予以严肃查处。

《方案》指出,2017年年底,所有的工业集聚区全部配备污水集中处理设施,并安装自动在线监控装置,逾期未完成的,一律暂停审批和核准其增加水污染物排放的建设项目,并依照有关规定撤销或建议撤销其园区资格。在国家级湿地类型的保护区、重点湿地地区及国家湿地公园中被私自开垦的湿地,要在2020年年底前全部实现退耕还湿,到2020年全市天然湿地的保护率要超过66%。

同时,积极保护生态空间。新建项目一律不得违规占用水域。严格水域岸线用途管制,土地开发利用要留足河道、湖泊的管理和保护范围,非法挤占的应在2017年年底前退出。在水域岸线用

途方面,到2020年,长春市将建立水资源、水环境承载力监测评价体系,实行承载力监测预警,已超过承载能力的地区要制定并实施水污染物削减方案。

此外,长春市还将完成城市建成区水体排查,公布黑臭水体名称、责任人及达标期限。采取控源截污、垃圾清理、清淤疏浚、生态修复等措施,加大黑臭水体治理力度,每半年向社会公布治理情况。力争2017年年底前,城市建成区基本消除黑臭水体。

据了解,今年起,长春市环保部门将每季度公布环保“黄牌”“红牌”企业名单,对污水超标和超总量的企业予以“黄牌”警示,一律限制生产或停产整治;对整治仍不能达到要求且情节严重的企业予以“红牌”处罚,一律停业、关闭。

治气进行时

西安多部门联合行动

督查重污染天气应急响应落实情况

本报讯 陕西省西安市日前云量增多,扩散条件持续转差,相继发布了重污染天气蓝色和黄色预警。应急响应启动后,西安市监察局等多部门组成的专项督查组,对各区县、开发区重污染天气应急措施落实情况进行严格督查,对督查中发现问题予以公开通报。

督查结果显示,西安市城改办对27个改建项目进行了检查,针对个别工地存在的场内黄土裸露覆盖不到位等问题,已责令其整改。西安市商务局要求煤炭交易市场增加洒水频次,加强煤堆全部覆盖等防尘措施。4家煤场均已停止了筛选作业,落实了各项防尘措施。西安市、区两级建委共检查80家建设工地,8家商混站,检查发现6家建设

工地和1家商混站物料覆盖不全等问题,已责令其整改。

同时,西安市地铁办对4号线12标项目部洒水不及时的问题,要求施工单位现场整改完成。对存在问题的5号线新开工项目的前期管线改迁施工中裸露砂土覆盖不及时和场内有浮土的问题,已要求施工单位现场整改完成。

据了解,应急响应启动后,西安市环保局督导10蒸吨以下燃煤工业锅炉停止运行;加大对燃煤发电企业等重点大气污染源的检查频次和监管力度,严格落实驻厂监管制度,督促燃煤供热企业高效运行治污设施等措施,在污染物达标排放的基础上,再减少20%的排放量。 李涛

太原召开扬尘及渣土整治工作专题会议

扬尘治理不到位不得开复工

本报记者高岗松太原报道 山西省太原市委常委、副市长王建生日前召集环保、环卫、城管、园林、规划等部门及各区县(市、区)有关负责人,召开扬尘及渣土整治工作专题会议,明确要求太原市各个建筑工地必须达到绿色工地标准,扬尘防治措施不到位,不得开复工。

太原市要求,对存在封闭围挡破损、场地硬化不全、土方料堆苫盖不到位、垃圾运输洒漏等扬尘防治标准不高的建筑工地,责令限期整改到位;对未采取洒水抑尘、冲洗地面和车辆等有效防尘降尘措施,沙石料堆未采取密闭式防尘网苫盖、建筑渣土垃圾未及时清运的工地,责

令立即整改。整改不到位的,一律依法按高限处罚;对土方作业工地,全部要求做到施工过程随时苫盖、出土回场作业全过程采取洒水喷淋等防尘措施。

太原市城乡管理委员会有关负责人表示,太原市建筑工地管理将严格履行开复工报告制度,即建筑工地开复工必须经相关行政执法部门批准验收,相关部门经检查验收认为工地达到绿色工地标准、扬尘防治措施到位后,方可开复工。对擅自开复工行为,执法部门将严厉打击,确保扬尘防治措施落实到位。

宁波治理大气污染再出招

国五排放标准4月1日起执行

本报讯 为进一步加强机动车尾气污染防治,改善空气质量,浙江省宁波市将于今年4月1日起执行国家第五阶段机动车污染物排放标准。这意味着,今后国四及以下排放标准的新车将不能在宁波市销售和上牌,省外二手车转入也不能办理。

据了解,相比国四标准,国五标准的氮氧化物、碳氢化合物和氮氧化物总和、颗粒物浓度的标准提高,还新增了柴油车颗粒物数量和汽油车除甲烷以外的碳氢化合物的标准,与欧洲的第五阶段排放标准控制水平相当。同时,与现行的国四排放标准相比,国五新车氮氧化物和颗粒物的排放可分别减少25%和80%,排放整体上减少10%至15%。

需要注意的是,国五标准适用最大总质量小于3.5吨的汽车,包括了汽油车、柴油车、气体燃料车、两用燃料车及混合动力车等,适用于新车定型、生产和销售环节,不涉及在用车辆。此外,达不到国五排放标准的轻型汽油车、轻型柴油客车和用于公交、环卫、邮政行业的大型柴油车,将不得销售,环保部门不再核发环保检验合格标志,公安机关交通管理部门不予办理注册登记。

外省市转入车辆经环保部门审核达标后,由公安交警部门依法办理转入手续。对于不符合标准的外省市机动车辆,不予办理转入手续。 王璐

泰安市长在全市环保工作会上强调

以环境改善培育发展新优势

本报见习记者桑志朋 通讯员王斌泰安报道 山东省泰安市市长王云鹏日前在全市环保工作暨大气污染防治十大行动动员大会上强调,各级各部门单位要抓好各项责任和工作的落实,全力打好环境质量改善攻坚战。

王云鹏指出,各级各部门要以环境容量引导产业布局,以环境标准倒逼转型升级,以环境改善培育发展新优势,真正把工作抓实、抓好、抓出成效。

王云鹏强调,要强化燃煤污染治理,优化能源结构,加快淘汰落后产能,大力推广清洁燃煤技术,降低工业和民用环节的煤炭燃烧排污量;抓好工业点源污染治理,巩固禁燃区燃煤锅炉淘汰成果。强化城市扬尘污染治理,分门别类

制定裸露土地绿化方案,利用春季抓紧开展绿化覆盖;加强协调联动,彻底解决山石开采造成的粉尘污染问题。同时,强化机动车污染治理,加强对车用油品质量监督检查;严格新车、外地转入车的环保门槛;积极倡导绿色出行方式,加快公共自行车租赁系统建设,启动城市公交绿色通道建设。强化低空面源污染治理,引导餐饮单位、企业单位食堂安装使用高效油烟净化设施;扎实做好农作物秸秆禁烧工作,提高秸秆综合利用率;抓好绿色生态屏障建设,提高防风抑尘和大气污染物净化能力。

王云鹏要求,各级各部门要牢固树立全局观念和协作意识,形成强大工作合力,确保市委、市政府决策部署落到实处。

2016年“六·五”世界环境日宣传海报

全国统一定价180元每套 咨询电话:010-67163453、67117345

大版面:正度对开740mm×510mm,精美铜版纸印刷,全套16张

为配合“六·五”世界环境日的宣传工作,加快推动生活方式绿色化,使全民在衣、食、住、行、游等方面加快向勤俭节约、绿色低碳、文明健康的方式转变,中国环境报社将组织出版2016年“六·五”世界环境日宣传海报,内容涉及“十三五”规划、落实新环保法、绿色生活、绿色出行、循环利用、绿色办公、全民行动等16个方面。整套海报既可悬挂在宣传橱窗中,又可在教室、街道张贴,是今年“六·五”世界环境日及日常环境教育的良好教材,本套海报为中国环境报社独家精心设计制作,有内容雷同、类似者,请勿混淆。

订购方式:请将订单和汇款凭证发传真至010-67116977,收到传真、汇款后,海报和发票将同时寄出。

特别注意:因每年海报按征订数量印刷,请务必将订单提前传真至中国环境报社社会活动部,传真010-67116977。

银行电汇至:

开户行:北京银行广渠门支行
开户名:中国环境报社

账号:01090514000120111006865

特别注意:

来款请注明“宣传海报”款项

电话:010-67163453

67117345

传真:010-67116977

联系人:刘燕 孙智芳

邮局汇款请汇至:

地址:北京市东城区广渠门内大街16号中国环境报社1108室

邮编:100062

收款人:社会活动部

宣传海报订单

| | |
|--------------|-------------------------|
| 订购单位 | 经办人 |
| 详细地址 | 邮编 |
| 联系电话 | |
| 订购套数:共_____套 | 订购单位盖章 |
| 总计金额(大写) | |
| 备注 | 请将订单和汇款底单传至010-67116977 |